

多措并举促发展 认证认可谱新篇

杭州滨江两级市场监管联动 助力三个“一号工程”

孙俊 徐卫国 吴元阵



CCC免办产品延期备案系统上线



杭州市市场监管局工作人员走访企业

之江大地，气象万千，浙江正强力实施三个“一号工程”，推进创新深化、改革攻坚、开放提升，构筑高质量发展新优势。

助推三个“一号工程”，杭州当有新作为。杭州市市场监管局深入开展主题教育，深入基层一线调研，确保主题教育工作各项要求部署落到实处、取得实效。杭州市市场监管局以市区联动为切入点，推进认证认可监管工作。深化“放管服”改革，不断推进CCC免办工作，开展资质认定“告知承诺”改革，积极推进营商环境优化提升“一号改革工程”；立足畅通双循环，深化实施“三同”行动，进一步提升全省内外贸综合实力，有力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，在“两个先行”新征程上贡献市场监管力量。

主动服务 CCC免办便企利企 促进营商环境优化提升

铆足劲，往前冲，干出新气象。杭州市市场监管局全面促进经营主体发展，激发市场活力，打出优化营商环境“组合拳”。

“感谢市场监管局上门指导，我们太需要这样的帮助了。”这句赞扬来自杭州致高环保科技有限公司负责人。今年4月，该公司为华能集团位于内蒙古的伊敏电厂进口了一批以色列COM公司胶球清洗系统的控制柜和控制连接组件，由于政策变化，ATCS控制柜产品需要提供CCC认证（即中国强制性产品认证）才能通关放行。但是，这批货物已经抵达青岛港，已经无法提供CCC认证。

就在企业一筹莫展的时候，杭州市市场监管局合格评定处调研组主动上门，仔细梳理、分析，发现该企业进口的

控制柜产品，符合CCC免办的有关规定。但企业由于不了解政策，没有申报办理。于是，调研组工作人员现场指导企业，进行网上注册和审批，很快这家企业便拿到了CCC免办批件，后续问题也得到妥善处理。

这只是一个典型案例，杭州大力支持跨境贸易便利化，在全面落实CCC免办政策的基础上，对信用记录好、追溯体系完善、申报批次较多的进口产品CCC免办企业开通“便捷通道”，实现CCC免办“无纸化、零等待”。2022年已经发放CCC免办证书495张，其中“便捷通道”办理94张，办理数量居全省第一。

杭州季丰电子科技有限公司是浙江省首家芯片全要素检测分析实验室，也是杭州市首个通过“告知承诺”方式审批的第三方检测实验室。目前该机构已为高新区（滨江）、杭州市及省内多家芯片重点研发企业提供检测分析服务。

在季丰电子落地前，浙江省并没有这样的全要素检测分析第三方机构，给集成电路设计企业带来不便。了解到季丰电子注册信息以后，高新区（滨江）市场监管局以“告知承诺”方式为落户高新区（滨江）的季丰电子办理《检验检

测机构资质认定证书》（简称CMA）。2月19日，经专家组现场核准，认定该机构具备向社会提供报告能力。

资质认定“告知承诺”改革，就是用先发证后核查的方式，免去了机构等待现场评审的时间，降低机构运营成本，使机构能够快速进入运营状态。2022年，杭州市共通过告知承诺方式办理了17张CMA证书，10张落地滨江。改革创新举措有效降低企业制度性成本，提升检验检测机构服务质量发展水平。

加强服务保障，加大金融支撑。高新区（滨江）推动6家银行发布全省首个“质量”贷“滨质授信”，对获得政府质量奖、制定并发布各类标准和取得质量认证的企业给予300万元至2亿元不等授信，有效疏通企业融资渠道，推动企业可持续发展。

改革创新 “三同”工作先行示范 助力内外市场顺畅切换

勇革新，激活力，迸发新作为。杭州市市场监管局会同高新区（滨江）市场监管局，积极探索建立内外贸产品“同

线同标同质”（以下简称“三同”）产品推广实施机制，立足区域主打产品和产业实际，充分发挥电商平台、外贸企业优势，积极推动“三同”工作产生实效，助力外贸企业高质量发展，为畅通国内国际双循环，构建新发展格局，注入新的更大动力。

内外贸产品“三同”是指按照相同标准、相同质量要求，在同一生产企业生产既能满足境外特定目标市场需求又可内销的产品。也就是说，有了“三同”，我们国内的消费者，“足不出境”就能买到国际市场同标准的产品。

打开天猫、方寸间或者网易APP，搜索“三同”“三同好物”“同线同标同质”等关键词，即可进入“三同”专区。坚果、汤锅、餐具、衣服……各类商品应有尽有。专区开辟以来，产品销售量超126万件，销售额超4亿元，销售量、销售额与专区建立前同比增加超过20%。

对外贸企业来说，出口产品直接转内销不容易。销售渠道有限、品牌经验不足、国内外标准不统一……“三同”工作在一定程度上，将打通这些“堵点”。

“有了‘三同’，外贸企业可以实现内外市场的顺畅切换，有助于国内+国际两条腿走路，从而不断拓展销售渠道，加快



方寸间“三同”专区

技术升级迭代，助力外贸企业做大做强。”杭州市市场监管局相关负责人说。

结合产业优势，与企业协同共赢，“三同”产品专区赢得市场青睐。发挥市场监管合力，强化标准引领，杭州标准先行示范。2022年11月，杭州市市场监管局联合高新区（滨江）市场监管局、中国检验认证集团浙江有限公司共同起草的《“同线同标同质”产品管理 通用要求》杭州市地方标准通过立项，这是全省首个通过立项的“三同”地方标准，也是全国首个集企业自我评价、自我声明及第三方评价于一体的地标标准，标志着杭州市和滨江区“三同”试点工作进入了推进实施的新阶段。

而此前，高新区（滨江）市场监管局联合浙江大学管理学院、杭州网易严选贸易有限公司、浙江省长三角标准技术研究院等8家单位，组织发布全国首个“三同”团体标准——《内外贸产品“同线同标同质”服务规范》。

不止如此，杭州还开展了国内外有关产品的对标工作，和中检浙江分公司、相关检测机构一起，在食品、纺织品等方面，将国内、美国、欧盟等一些重要地区和国家的标准进行了对比，拉平与发达国家在标准和质量上的要求，不断促进“三同”工作走深走实。

（图片由杭州市市场监管局、高新区（滨江）市场监管局提供）

中国质量认证中心杭州分中心： 守护质量促发展 行稳致远创未来

孙俊



2022年12月13日浙江省绿色认证集成改革工作现场推进会

方面，中国质量认证中心杭州分中心为家具、纺织产品、纸和纸制品等企业提供中国绿色产品认证服务，帮扶企业提升资源节约和环保能力，积极配合浙江省绿色认证集成改革和“双碳”认证试点工作，为构建浙江省绿色低碳认证体系提供强有力的技术支撑。

同时，分中心开展碳足迹核查、节能审核、温室气体核查等一揽子碳排放业务，切实发挥质量认证在生态文明建设和碳达峰碳中和工作中的积极作用。

从区域公共品牌打造，到民宿服务质量认证、绿色认证等，中国质量认证中心杭州分中心不断提升认证供给质量，打造浙江品牌建设的新标杆，为质量强省建设提供源源动力。

深耕服务认证创新，在绿色认证

台，结合产业实际，组建了一支高水平专家服务团队，投入平台的建设升级以及家纺、服装产业的质量提升工作。通过现场诊断，专家团队指导平台建立了完善的运营、服务管理制度，助力企业提升现代化管理水平。同时，为健全完善平台功能，分中心将“云上展厅”“知识产权保护平台”零散模块整合至“浙江质量在线”平台，助力家纺企业拓宽销售渠道和“杭派女装”原创版权保护，激活临平家纺和服装传统产业创新发展新动能。

在分中心创新数字化服务举措的助力下，临平区家纺和服装产业质量提升线上公益培训会，聚焦产业转型升级，助力企业提升品牌竞争力；开展摩托车、电动自行车乘员头盔新版标准认证实施要求培训，为有困难的企业制定精准的质量提升服务方案，同企业一道筑牢质量安全防线……分中心发挥强大的专业技术优势，提升企业质量管理水平，助力产业优化升级，推动经济高质量发展。

2022年6月23日，安吉县市场监督管理局联合中国质量认证中心杭州

分中心举办安吉县椅业和竹产业小微企业质量管理体系认证提升行动启动会。分中心紧盯椅业及竹产业行业发展的质量痛点和难点，围绕企业出口相关困惑和需求，切实帮助企业攻坚克难、提质增效。分中心编制的《椅业行业企业质量管理核心过程实施指南》入选国家市场监督管理总局2022年度“小微企业质量管理体系认证提升行动”企业优良案例（第3批）。

除此之外，分中心举办浙江省厨具行业质量提升专家研讨会暨企业专题培训会，受邀参加厨具产业质量提升线上公益培训会，聚焦产业转型升级，助力企业提升品牌竞争力；开展摩托车、电动自行车乘员头盔新版标准认证实施要求培训，为有困难的企业制定精准的质量提升服务方案，同企业一道筑牢质量安全防线……分中心发挥强大的专业技术优势，提升企业质量管理水平，助力产业优化升级，推动经济高质量发展。



（图片由中国质量认证中心杭州分中心提供）

义乌：聚焦基层难点堵点，扎根一线为民解忧

叶梦婷 陈洋波

为进一步加强中青年干部党性历练，全面提升能力素质，强化政治意识，锤炼实干精神，日前，2023年义乌市中青年干部培训班（简称“中青班”）开班。中青班学员自觉运用党的创新理论统一思想、坚定信念，激发干事创业热情，把读书学习成效落实到做好本职工作、推动事业发展。

据了解，本次培训侧重于开拓学员视野、更新思想观念、提升综合能力，紧密联系工作实际进行授课，同时还开展现场教学、专题调研等活动。学员以饱满的求知热情，积极参与各项教学活动，开拓了眼界、增长了见识、启迪了思维，激发了在新时代勇于拼搏、实干争先的责任与担当。

培训期间，中青班赴井冈山开展现场教学，47名学员参观革命旧址，赓续红色血脉，汲取奋进力量。在井冈山革命烈士陵园深切缅怀革命先烈，在茨坪革命旧址群认真聆听革命故事，简陋的土坯房，难咽的红米饭、南瓜汤……抚今追昔，学员纷纷表示，要坚持以“井冈山精神”中汲取营养和力量，强化党性修养，做“井冈山精神”的忠诚践行者。

“我深感弘扬‘井冈山精神’，就是要戒自满清高，树立学习理念，做勤奋学习的

表率。”来自后宅街道的中青班学员缪晨昊说，要实实在在寻找自身差距，认识自身不足。

此外，中青班深入推进理论学习向一线延伸，通过召开座谈会、开展实地考察、点对点制定为群众办实事方案等方式，将调研课题扎根到群众一线。学员聚焦各部门、各镇街最急最忧最盼的难点堵点，围绕高质量发展、共同富裕、乡村建设等方面课题开展调研，做到摸底在先、靶向发力。

“汇聚各方智慧，集思广益研究对策建议，真正做到以学促干。”中青班学员丁楠

说，要切实改变工作办法，转变工作思路，认真履行职责，真正使自己的思想层次得到提升，理想信念得到坚定，责任意识得到增强。

接下来，学员将不断提升用理论武装头脑、指导实践，推动工作的能力水平提升。坚持问题导向，进一步增强创新突破的行动自觉，把工作着力点放在难题破解上。坚持与时俱进，进一步增强担当使命的时代自觉，把理论学习成果转化为推动工作强大动力，为高质量高水平建成世界小商品之都贡献青春力量。



中青班学员深入企业车间开展调研
(图片由义乌市中青班提供)